

TORONTAI

Megjelenik naponta reggel. - Szerkesztőség, kiadó-hivatal és nyomda: Beeskerek (Nagybeeskerek), Sepp Kraft (Zápolya) ucca 3. szám. - Telefon 21.

SZOMBAT, 1944 JANUÁR 8
73. évfolyam 5. szám

Előfizetésben:
Évente 840 félévire 420
negyedévre 210 havonta 70

Prijedor és Travnik elleni terrortámadás

Zágráb, jan. 7.

A Titó-bandák Spalató sorozatos bombázása után most Prijedor és Travnik várost is megtámadták.

Prijedorban, csak egy helyen, 25 gyermek holttestét ásták ki a romok alól. A sebesültek száma pedig meghaladja a több százat. Travnikban a halottak száma, eddigi megállapítás szerint, 30 és 100 a sebesülteké

Fegyelmi eljárás

Ankara, jan. 7.

A kairói jugoszláv kormány most indított első ízben fegyelmi eljárást olyan politikusok ellen, akiket kormányellenes vétségben találtak bűnösnek, vagyis abban, hogy a Titó „délsláv” kormányával való meg egyezést szorgalmazták.

Egyelőre dr. Farlan és Petrovics Mihajlo volt sajtófőnök ellen indult meg a fegyelmi eljárás. Hir szerint további fegyelmi eljárás is tervben áll.

Terrortámadás bolgár helységek ellen

Szófia, január 7.

Angolszász repülők január 4-én átrepültek bolgár területeket és több helysége bombát dobtak. A ledobott bombák nyomán súlyos veszteséget szenvedett a lakosság és épületekben is történtek tetemes rombolások.

Montgomery utóda

Stockholm, jan. 7.

Montgomery, a délolaszországi 8. amerikai hadsereg parancsnoka, aki néhány nap előtt Angliába érkezett, az „inváziós” hadsereg főparancsnokságát veszi át és annak helyére Lees Oliver tábornagy kerül. Lees az amerikai hadsereg legfiatalabb tábornoka.

Hogyan védik a német páncélosokat a nagy átütő erejű szovjet páncéltörő puska ellen

Berlin, jan. 7.

A német páncélosok újabban „kötényt” viselnek. Ez néhány milliméter vastagságú acélbádoglemez, amelyet a harci kocsira akasztanak. Egy ilyen „köténnyel” ellátott harci kocsi 250 találatot kapott, de egyik sem ütötte át magának a harci kocsinak a páncélszárnyát. Ez a legújabb német találmány válasz a szovjet gyalogság által újabban használt nagy átütő erejű páncéltörő puskára. Az új találmány tömeggyártását Németországban nyolc nap alatt megszervezték és rövid idővel azután már vagonszámra érkeztek ezek a lemezek az arcvonalra.

A szovjet csapatok Berdicsev térségében lankadatlan hevesességgel támadnak

A Führer főhadiszállásáról jelentik.

A véderő főparancsnoksága közli.

A bolsevisták, hosszú szünet után, Krivojrogtól északra és Krivojrog keleti részén, erős gyalogos és páncélos kötelékekkel ismét megindították támadásaikat. A súlyos küzdelmek, amelyek során az ellenség 149 páncélos harckocsit veszített, — még tartanak.

Zsitomir harctérségében, különösen Berdicsevtől északnyugatra, a szovjet csapatok lankadatlan hevesességgel támadtak. A német harc és csatareplők hathatósan támogatták a földön küzdő csapatokat. A német csapatok helyenként ellentámadásba mentek át és szétverték az ellenség erős egységeit.

Propoisktól nyugatra, az ellenség számbeli túlsúlya dacára a német védelem teljes sikert aratott. A szovjet csapatok súlyos, véres veszteséget szenvedtek.

Vitebszk délekeleti és északkeleti részén az ellenség áttörési kísérlete során, kemény és változatos küzdelmek folytak. A német védelem az állásai ellen szakadatlanul rohmozó bolsevisták támadásait elhárította és átmenetileg elvesztett több helységet ellentámadásban visszafoglalt.

Neveltől északra meghiusultak a szovjet csapatok helyenkénti támadásai. A német csapatok össze foglalt tüzérségi tüze szétverte a bolsevisták készenléti állásait.

Az ellenség, a keleti arcvonalon, elvesztett 226 páncélos harckocsit.

A délolaszországi nyugati arcvonalszakaszán az ellenség erős tüzérségi előkészítés után Minjanó északnyugati és Venafro nyugati harctérségében támadott. A német védelem a helyenkénti betöréseket elreteszelte és a támadásokat az ellenség véres veszteségével elhárította. A küzdelmek az ellenség erősödő kötelékeivel még tartanak.

Az Adria tengerparton az ellenség előretörései meghiusultak.

Az angolszász repülők nappali támadása során Kiel város, Németország helységei és a megszállt nyugati területek ellen, a német légierők, elkeseredett harcokban, eddigi megállapítások szerint lelőtték 81 angolszász repülőgépet, köztük 63 négymotoros bombázót.

Az angol, légierő elmúlt éjjel, Stettin város ellen intézett támadása alkalmával eddig még nem teljes jelentések szerint 16 négymotoros bombázót veszített. A város lakónegyedeiben részben súlyos rombolások keletkeztek.

Az angolszászok az utóbbi 24 óra leforgása alatt vezetett terrortámadásaik során elvesztettek 97 repülőgépet, azok között 79 négymotoros bombázót. Számításba vehető, hogy még további repülőgép megrongálódott és utba visszafelé, elpusztult. A német légierő ugyanazon időközben elvesztett 20 repülőgépet.

Kragujevac nagy napja

Kragujevac, jan. 7

Kujundzsity igazságügyminiszter néhány nap előtt egy nagy népgyűlésen beszédet mondott és annak során felolvasott egy névjegyzéket, valamint felsorolta a helységeket, amelyekben Titó és bandái átmenetileg garázdálkodtak. Tito bandái azokban a helységekben a szerb népet egy szálig kiirtották.

Mindazok az emberek, akik Tito körül csoportosulnak — mondotta továbbá a miniszter — London és Moszkva propagandájának áldozatai. Arra a kihívásra pedig, hogy azokat az embereket „nemzeti kormány” tüntetik föl, csak egy lehet a válasz: a belső arcvonal

maradék nélküli megszervezése és megerősítése.

A népgyűléssel összefüggésben ünnepélyesen föleskették az újjászervezett szerb önkéntes katonai kötelékeket. Annak során fölvetődött a kérdés, vajjon kötelező-e az eskü, amelyet Péter exkirályra tettek, amikor a király angol és amerikai fogságban van.

Petrovics Marjan az önkéntes kötelékek vezére következő kijelentést tette:

Népünknek megvan a dinasztiaja. Hűséget kell esküdnünk a királynak. De nem azért esküdtünk hűséget, mert királyunk fogságban van. Ellenségeink helyezték a fogságba. Kötelességünk tudatában

élünk. De nem áll fenn az engedelmesség kötelezettsége, amíg a király nem tartózkodik az országban és amíg nem ül a trónján. Ellenségeink az ő nevében csak olyan parancsokat adhatnak nekünk, amelyek az ország szegényét jelentik. Mégis szívünk mélyén hordozzuk képet, mindaddig, amikor majd megjön az ideje, hogy ellenségeink már nem lesznek abban a helyzetben az ő nevében hozzánk szólni.

A légoltalom szolgálatában

Budapest, jan. 7.

A magyar belügyminiszter elrendelte a 12. életévüket betöltött fiúk és a 16. életévüket betöltött leányok összeírását. Az ifjakat és leányokat kiképezik a légoltalmi szolgálat teljesítésében.

A csunya kicsi király

Lisszabon, jan. 7.

A londoni folyóirat Cavalcade élesen bírálja a szövetségesek hadvezetését és megállapítja, hogy nincs határozott háborús célja. Annak tudható be, hogy a német védelem egyre erősebbé válik. Nagy hiba, mondja továbbá a lap, hogy a szövetségesek Olaszországot ismerték el demokratikus államnak, hanem teherhordó, csacsinak, ahogy azt Churchill nemrég Amerikában kijelentette. Ebből folyik, hogy a hibás politikájuk következtében a szövetségeseknek alig maradt más mint a „csunya, kicsi király”, ellenben a németek kezükben tartják az ország legértékesebb, több, mint háromnegyed részét.

Ezt adja össze valaki ép ésszel — jajdul fel végül a Cavalcade.

A svéd szociáldemokraták új programja a demokrácia mellett foglal állást

Stockholm, jan. 7.

A svéd szociáldemokrata párt bizottsága benyújtotta az átdolgozott pártprogramot. Figyelemreméltó, hogy az osztály harc kifejezés teljesen kimaradt a programból és hogy a szót a „gazdasági érdekellentét” kifejezése helyettesíti. Mig a régi program sötét színekben festette a gazdasági helyzetet, a jelenlegi program a dolgozó osztályok helyzetének javulására mutat rá, amelyet már eddig sikerült elérni. A program határozottan állást foglal a demokrácia mellett és a következőket mondja: A jogi és politikai demokrácia a svéd szociáldemokrácia számára nem csupán harci fegyver, hanem cél is, mivel pótolhatatlan része a polgárok egyiségének és egyenjoguságának. A polgári demokrácia szintén hozzájárult a jogi és politikai osztály-előjogok ki-küszöböléséhez.

Moszkva, a Balkán és a pravoszláv egyház

Amikor Moszkvában közölték a külvilággal Sztalin ama elhatározását, hogy a szovjetországi vallásszabadság bizonyítékaként ismét sor kerül a moszkvai és oroszországi patriarchátus felállítására, a nemzetközi közvélemény ez esemény megítélésében megoszlott. Heves viták folytak afölött, vajjon a mai szovjet uralom csakugyan őszintén közeledik-e a kereszténység felé? Vajjon az orosz nép lelkében ismét feléledt-e a vallás utáni vágy és Sztalinnek ennek a népi igénynek akartak-e eleget tenni? Vajjon ez a fordulat púztán porhintés-e a külvilág szemébe és csak egyik módszere az orosz propagandának?

AZ ORTODOXIA ÉS AZ OROSZ IMPERIALIZMUS

A balkáni államok fővárosaiban egészen más szempontok alapján vizsgálják a kérdést. Az idevalóságok mindenekelőtt két megállapítást tesznek. Az egyik, hogy a moszkvai patriarchátus felállítása semmiesetre sem pusztán külsőség és üres, csak propaganda célokat szolgáló szemfényvesztés. Másfelől azonban — mondják — a dolgok lényegét és Moszkva igazi céljait tekintve, másodrendű kérdés, hogy hitnek, vallásnak, vagy a kereszténység iránti megértésnek mekkora értéke rejlik az orosz ortodox egyház újjáéledése mögött. Ami ugyanis itt történt, az pozitív cselekedet volt, de nem a vallás, nem a kereszténység, hanem a nagypolitika, sőt azt lehet mondani, az orosz imperializmus síkján.

A szovjet sajtó hangjából, valamint a Balkánon tapasztalható földalatti bolsevista mozgolódásokból nyilvánvaló, hogy Moszkvának határozott elképzelései vannak a balkáni térről kapcsolatban és az itt élő népeket, amelyek érzelmei a múltban a cári Oroszország felé húztak, a jövőben is valamilyen formában saját életteréhez tartozónak vagy kapcsolódónak tekintik. Kétségtelen, hogy a régi cári orosz baráti kapcsolatok emléke még ma is elevenen él a Balkán félsziget ortodox népei körében. A szovjet propaganda most mindent el is követ, hogy a pánszlávizmus eszméjének terjesztésével az államformák változásán felül álló, a kis szláv népek iránt mindig baráti „örök Oroszországot“ állítsa a tömegek szemé elé.

A balkáni népeket a cári időkben két eszme fűzte Szentpétervárhoz. Az egyik a pánszláv testvériség gondolata, a másik a közös ortodox, pravoszláv vallás volt. Ez a pravoszlávia még a nem-szláv románság és az Orozbirodalom között is teremtett bizonyos kapcsolatokat. Balkáni szemszögből figyelve az eseményeket, ugylátszik, hogy a Szovjet vezetőség távolabbi céljai érdekében most a pánszláv propagandát mellélt a Balkánon különösképpen mélyen gyökerező és nagy lelki hatalmat jelentő ortodoxiát is fel akarja kasználni.

A PRAVOSZLÁV VALLÁS KÖZÉLETI HATALMA

Hogy a vallás a délszláv népek életében mekkora, nem csupán szellemi, de közéleti, politikai szerepet játszik, ezt az utóbbi esztendő eseményei megmutatták. Emlékeztet, hogy a megingathatatlan volt, mindenre elszánt jogszláv Sztójadinovics-kormányt ugyiszólván egyik napról a másikra felborította az az egyszerű körülmény, hogy a pápával kötendő konkordátum kérdésében szembekerült az előjogaira és hatalmára féltékeny pravoszláv egyházzal, illetve annak jogszláv fejével, Barnabás patriarchával.

Titó hiuság-offenzívája

Belgrád, jan. 7.

A német csapatok Bosznia erdőiben és hegyeiben garázdálkodó Titó-bandák válogatott csapatait megtizedelték és a maradékot állandóan üldözik és irtják.

Titó, hogy „marsall-nimbuszán“ ejtett súlyos vereséget valahogy leplezze, annak élet tompítsa, Banja-Luka város ellen indított, szerinte, nagyobb szerű támadást. A támadást néhány ezer Titó-bandita indította, de annak során szintén érzékeny vereséget szenved-

tek. A támadás összeomlott. A német hadvezetés közel 400 halott banditát, 600 sebesültet számlált össze, hadifogságba pedig 200 banditát jutott.

A „marsallnak“ leginkább azért lett volna fontos Banja Luka elfoglalása, mert onnét tervezett nagyszabású kommunista offenzívát indítani és mert Banja Lukát akarta Horvátország jövő fővárosává megtenni. Mindezt a szövetségesek segítségével tervezte véghezvinni, de csufos kudarcot vallott.

Sauckel: A mai nemzedéknek jutott a munka, az áldozat, a szenvedés és a gyász legnagyobb mértéke

Bécs, jan. 7.

A munkaerők bevetésének birodalmi, főmegbizottja, Sauckel körzetvezető az egyik nagy bécsi kenyérgyárban beszédet intézett a bécsi munkásokhoz. Többek között a következőket mondotta:

— Egy emberöltő alatt most már másodszor éli meg a német nép egy világháború ötödik esztendejét. Az élő nemzedék számára ez legnagyobb mértékét jelenti a katonai bevetésnek, munkának, áldozatoknak, szenvedésnek és gyásznak.

— Jaj a bűnösöknek, akik népünkre és saját népeinkre szabadtették ezt a

nyomorúságot. A német munkásnak világosan fel kell ismernie, ki a bűnös ezért a háborúért. Ez a háború befogja bizonyítani, hogy mi az értékebb: a német munka, vagy pedig a plutokráciák pénze.

Sauckel megállapította, hogy Németországban ez idő szerint több mint kétszerannyi asszony és férfi dolgozik, mint az első világháborúban. A külföldi munkásokkal együtt dolgozó német munkásoknak azt ajánlotta, szolgáttassanak mintaképet a külföldiek számára. Sauckel azzal fejezte be beszédét, hogy Németország győzni fog, mert a munka erősebb, mint a pénz.

Osztozkodás ...

Szófia, jan. 7.

Az Anglia-USA-Szovjetunió világ boldogító trió, ankarai híradás szerint, a teheráni tárgyalások során elhatározták, hogy Afganisztánt is fölosztják maguk között, mint ahogy azt Iránnal tették. Céljuk az, hogy érdekeiket megvédhessék. Az USA államok az olaj és petroleum források kiaknázására kapják az engedélyt, valamint annak piacait. A Szovjetunió a többi nyersanyagokra és terményekre tenné rá a kezét Anglia, India északi határain a forgalom fölött gyakorolná az ellenőrzést. Mi jó jutna, illetve maradna Afganisztánnak? A három nagyhatalom nagykegyesen elismerné a mostani afgán kormányt még pedig „függetlenségrel“ a hadsereg, gazdaság és pénzügy kérdéseiben. Ugyanolyan „függetlenséget élvez“ Irán is, de attól koldul.

Barnabás az egyházi átok hatalmával sikeresen keresztelte Sztójadinovicsék terveit. Hirtelen és titokzatos halála még jobban felkorbácsolta a kedélyeket. A kormány erre saját szempontjából megbízhatónak vélt emberét, Cavrilot ültette a patriarchátus székbe. És mégis ez a Cavrilo volt az, aki sorsdöntő szerepet játszott a Szimovics-kormány megalakulásában és aki a vallás erejével tüzelte fel a népet a németek ellen.

Ez az ortodox egyház, amelynek hatáskörén kívül a Balkánon csak a keleti Törökország és a nyugati Horvátország és Szlovénia esik, nagy összekötő kapocs a népek között és nagy lehetőség a Szovjet-Unió számára, ha sikerül megszervezni Moszkvában a pravoszlávia legfőbb lelki és szellemi középpontját. Az egyház a Szovjet-Unióban a carizmus bukása után is szinte elképzelhetetlen hatalmat és tekintélyt jelentett. Bizonyíték erre, hogy az utolsó törvényesen megválasztott patriarcha, Tichon, a bolsevikiekkel szemben a mensevikiek oldalára szegődött és így szembekerült Lenin uralmával, nagy antibolsevista

Virágzik a leánykereskedelem Indiában

Gení, jan. 7.

Az éhínség Indiában arra kényszeríti a leányokat, asszonyokat, hogy áruba bocsássák testüket. Bengáliából állandóan mennek külföldre egész hajórakományok hindu nőkkel. A leánykereskedők nem győzik „árújukat“ továbbítani. Az angol hatóságok mindent összehoztak kézzel nézik és sehol sem segítenek a szörnyű állapotok megszüntetésére érdekében.

A kolera is szünet nélkül szedi áldozatait. Különösen Chittagong és Baremore vidékén nagy a halálosok aránszáma. Két faluban 2000 lakos közül eddig 600 ember pusztult el kolerában, mert az angol hatóságok nem bocsátanak rendelkezésre elegendő óvó és gyógyszert.

felvonulásokat rendezett, vallásos zászlók és szentképek alatt több ezer embert vezényelt ki az utcákra. És mégis, a tömeggyilkosságok eme legvadabb korszakában még a bolsevik uralom sem mert kezét emelni a patriarcha életére és beírta azzal, hogy őt egy Moszkva környéki kolostorba záratta.

SZERGEJ, AZ ÚJ PATRIÁRKA

A Moszkva által most életre hívott patriarchátus élén a mai szovjet rendszer egyik megbízhatónak vélt híve, Szergej áll. Nagyon valószínű, hogy ő is éppen olyan hűséges kiszolgálója lesz az új orosz imperializmus tervei-nek, mint ahogy a cári patriarchák az „Atyuskáknak“ voltak engedelmes szolgálói.

A balkáni népek és államok szempontjából nem az a legfontosabb kérdés, vajjon az újraéledő orosz egyház mekkora vallási tartalommal telített, hanem az a felismerés a döntő, hogy immár az ortodoxia is orosz legfelsőbb vezetés alá kerülhet és magápoz ragadhatja Európa pravoszláv népeinek vallási-szellemi irányítását.

Szilveszter a vidéken

A Női Tábor Szilveszter-estéje Magyarcsernyén. Szilveszterkor msors estét rendezett a Női Tábor Papp István vendéglőjében. A műsor igen változatos volt. Az est „Dr. Boglya Lajos“ című egyfelvonásossal kezdődött. A jelenetben jók voltak: Hiczko János, Kiss István, Tóth Rózi, Kovács Ilon, Faludi Zoltán és Serbán Etus. Utána a Női Tábor kis énekkara két Horthy nótát énekelt. A műsor következő száma egy tánc volt. A szépen feldiszipített színpadon a következő nyolc leány táncolt: Szekula Etus, Kasza Irén, Nagy Piros, Bárdos Rózi, Pusztai Etus, Heincz Ilon, Szalkai Julis, Kovács Ilon, „Három kislány ül a padon“ énekes jelenet. Szereplői: Bába Megyeri Etus, Bárdos Szabó Rózi, Kovács Rózi Megyeri Ferenc, Fazekas József, Kolona Mihály, „Holdvilágos éjjelen...“ tangódalt Heincz Ilon, „Fekete Péter“ című dalt Keilbach Pál énekelt a voros zenekar kíséretében „Minden elmúlik egyszer“ című dalt Antal Varka énekelt. Az ének számok nagy sikert arattak. „Gonosz Mancsi“ egyfelvonásosban jók voltak: Pusztai Etus Babcsányi János. Halász György, Márton Anna, Heincz Ilon és Toldi József. Nagy derűtséget keltett az „örökséget váró“ Kelemen család megjelenése, melynek tagjai: Kocsis Piros, Faludi Zoltán, Hiczko János, Gyapjas Piros. Kéri Károly né két magyar nótát énekelt. Az „Országzászló“ és „Adjon Isten szebb jövőt!“ című dalokat a Női Tábor kis énekkara énekelt. Éjfélkor elaludtak a lámpák jelezve, hogy vége az ó-évnak. A félhomályból előtűnő 1944 évszám, „Boldog Újévet“ felírás, a löhőrelevelekkel, szerencsepátkokkal feldiszipített színpadon a kisorsolásra szánt malacot dédelgető gyermekcsoport — mindez igen megkapó szép látványt nyújtott. Vankó Nusi újévi köszöntőt mondott. Az egyes műsorszámok, között kislányok énekkel és szavallatokkal szórakoztatták a közönséget.

Szilveszter Udvarszálláson. Szép és mulatságos estben volt része az udvarszállási magyarságnak szilveszter estéjén. Az ifjúsági alosztály színre hozta a „Forog vagy nem forog“ című egyfelvonásos szindarabot, amelyet kitűnő alakítással adtak elő: Esztrajher Mariska, Csöke Veronka, Halupka Antal és Csáp Ferenc. Majd egy pár szavallat és ének után színrekeült a „Ki a legény a csárdában“ című egyfelvonásos amit nagyszerű alakításban előadott: Virág Mariska, Virág Rozika, Halupka József, Barna József, Tóth Panna, Virág Panna és Nagy Jenő. Ismét szavallatok és ének számok következtek, melyeket az iskolás gyerekek adtak elő a közönség nagy meglepedésére. Be-fejezésül „Czöndörék a szerzőnél“ című egyfelvonásos színjáték került színre amit: Balassa Piroka, Kucsra Panna, Virág József, Kucsra József és Nagy Jenő kitűnően adtak elő. Az előadásnak anyagi sikere is volt, amit az ifjúsági alosztály a most alakuló Sport egyesület javára adományozott. A rendezést nagy hozzáértéssel Talpai Pál községi őrök és Palatinus János segédtanító végezték segédkezett Virág Gáspár.

Az Ó-kereszturi „Botond” SK december 31-én nagyszerű Szilveszter-estet rendezett, amelyen előadásra került négy egyfelvonásos vígjáték: 1. „Mili néni” vígjáték 1 felvonásban 2 képben. 2. „Bözi mindent elintéz”. 3. „Az öngyilkos”. 4. „A motor”. A szereplők: Balla Etelka, Gálai Iduska, Ördögh Rózsika, Sarnyai Zsófia, Balla Iluska, Kiss Ilonka, Németh Veronka és Fejér-Tóth Margit tanítónő, Malatuszki Antal, Kohajda Miklós, Ördögh József, Lantos József, Börcsök József, Kardos István, Holli Lajos, akik mind külön-külön is dicséretet érdemelnek és nagyban megkönnyítették a rendezés nehéz feladatát, amelyet Seregi Mihály végzett nagy körültekintéssel. A bemondó szerepét Gyalai Vilmos töltötte be nagyon szellemesen. Az előadásnak igen szép erkölcsi és anyagi sikere volt.

A Katolikus Akció új sajtófőnöke

Budapest, jan. 7.

A Katolikus Akció sajtóosztályának országos elnökévé dr. Nyisztor Zoltán pápai prelátust nevezték ki. A prelátus az egyházirodalom neves tudósa, számos műve nyomtatásban is megjelent.

Olaszok munkábaállítása

Athén, jan. 7.

Görögország legfőbb német parancsnoka rendeletet bocsátott ki, amely szerint az Athénben, Pireusban, Attikában és Szalonikiben tartózkodó olasz állampolgárokat nyilvántarásba foglalják és azok közül az alkalmasakat munkaszolgálat teljesítésére beosztják.

Kényszerleszállás

Stockholm, jan. 7.

A USA egyik „repülő vára” a svéd Sonen tartomány területén motorhiba következtében leszállásra kényszerült. A svéd légvédelem megállapította, hogy a repülő vár 20 percnél is tovább keringet a levegőben és leszállásra alkalmas területet keresett. Amikor a leszállás simán megtörtént, a személyzetet internálták. Az USA bombázó az Atlanti tenger fölött harcban állott, testén több helyen láthatók a golyótalálatok nyomai.

Olasz műkincsek elrablása

Róma, jan. 7.

Hivatalos megállapítás szerint az angolok január eleje óta 50 ezer műemléktárgyat hurcoltak el részben Amerikába, másrészt Angliába. Azok között volt egy ősi római könyvtár Herculaneum közelebről. Az elhurcolt tárgyakat, mint hírlík árverésen, magas áron eladták.

Ennek ellenébe áll az a tény, hogy a német hadvezetőség a napokban 40 tehérgépkocsi rakományt olyan műkincseket adtak át az olasz hatóságoknak, amelyeket a hadjárat során a német csapatok az ellenség kezébe alól kimentettek.

Hadjárat a munkásság ellen

Genf, január 7.

A Züricher Zeitung elsomorító tünethetnek mondja az USA belügyminiszternek azt a tervét, amelynek alapján az amerikai munkásság politikai befolyását az államügyekbe le akarja törni.

A belügyminiszter a munkásságot társadalomellenes elemnek bélyegzi, amikor szabotázzsal és sztrájkokkal akadályozza a kormány és a judeo-plutokraták háborus céljait. A lekenye-

rezett amerikai sajtó azzal uszít a munkásság ellen, hogy az már túlságos befolyást gyakorol a kormány és az elnök háborus politikájára, amit a lehető legrövidebb idő alatt, mindenképpen le kell törni.

Ez tulajdonképpen azt jelenti, az USA pénzmágnásai továbbra is folytatni akarják a kizsákmányolás politikáját úgy, hogy a munkásságot megcsalják, minden reformtól elütik.

Jelentős játékerőt képvisel a Hajrá

Mattanovich Béla, a Nemzeti Sport szerkesztőjének nyilatkozata a nagy mérkőzésről

Nagybecskerek, jan. 7.

Mint már jelentettük, a honvédválogatottal Mattanovich Béla, a „Nemzeti Sport” főszerkesztője is Nagybecskereken járt. A nagy tudású hírlapíró, a nekünk oly nagy jelentőségű mérkőzéssel kapcsolatban lapunk számára részletes bírálatot írt, melyet alább adunk.

A bánáti válogatott erejét a 12:2 vereség ellenére sem szabad lebecsülni. Rövid 2-szer 45 perc alapján általában nehéz tiszta képet nyerni 11, illetve 13 még soha nem látott játékosról. Ha már bírálatot kell mondanom ennek a csapatnak tagjairól, akkor a vége jó minden jó elv alapján, inkább a hibákról teszem észrevételeimet. A kezdő rugás után nyomban az jutott először eszembe, hogy a bánáti válogatott túl nagy irammal fekszik a játékba. Érzésem szerint a bánátiak túlbecsülték a játékaikat, amikor az első 25 percben olyan sok erőt adtak bele. Ezzel túl korán fárasztották ki önmagukat és nem tartalékoztak erőt a második féldőre, hogy megtakarítsák a gólzapotot.

A második benyomásom talán az volt, hogy a csapat tagjai a mérkőzés előtti napokban nem készültek úgy, ahogyan kellett volna. Egyik másik játékost magam előtt láttam kissé talán túlméretezett szilveszteri hangulatban, ami a jó sportemberhez nagy feladat megoldása előtt nem igen illik.

Sok tehetséges játékost láttam a bánáti válogatottban, de szerény észrevételeim az, hogy sokan talán elhanyagolják a kiegészítő sportokat, értem ez alatt elsősorban az atlétikát és a mostanihoz hasonló téli időben a tornatermi edzéseket. Utólag megtudtam, hogy a vezetőkben meg van minden jóindulat pl. a tornatermi edzések bevezetésére, csak a játékosok részéről nyilvánult meg szinte érihetetlen hanyagság.

Az elmondottakkal nem akarok senkit sem piszkálni s csupán jóindulatu tanácsokat adni. De hagyjuk a hibákat és nézzük kissé az eredményeket.

A csapat, mint együttes, nem keltezt rossz benyomást. A legfontosabbak a összhang, a bajtársi együttérzés megvan ebben a csapatban. Hogy elgondolásaikat nem tudták úgy keresztülvinni, ahogy óhajtották, az a fentebb elmondottakból és természetesen a nagyobb erőt képviselő ellenfél tudásának kifejtéséből ered.

Egyénileg talán Pálkás, a csapat középfedeze tetszett a legjobban. Ő is kissé túlsok erőt vitt az első percekben, de azok közé tartozott, akik legkevésbé fulladtak ki. Okos játékos, tudja, hogy ebben a korszerű rendszerben jóhelyezkedni mennyire fon-

tos, leadott labdáinak szeme van. Ellentétben Pálkással a torontálvársárhelyi Kovács kissé nehezen lendült a játékba, de azután megmutatta azt, hogy Vásárhelyen is vannak tehetségek. Rugó technikája bár még csiszolásra szorul, így is kitűnő. Szívesen keresztez és legtöbbször a legjobb pillanatban. A játékosok felsorolásával nem kívánok rangsort tartani, csak úgy kapásból térek ki egyikre vagy másikra. Nagyon tehetséges játékos Einberger, kifáradhatatlan, ott láttuk elől is, hátul is és legtöbbször hasznosan dolgozott. Kovács, a törökkanizsai Tisza játékos, mintha meglett volna illetődve és az ilyenkor elmaradhatatlan lámpalázzal védett volna. Csikós, a másik kapus tehetségesebbnek tűnt fel, bátor önfeláldozó, de ugyilátszik ereje nem volt annyi, hogy a vége felé is bravurokat nyújthatt volna. Hiermann lötte a mérkőzés egyik legszebb gólját. Lehet, hogy ezt a labdát beadának szánta, de mindenképpen szépen ivelt labda volt és gólt érdemelt. Látszott ezen a játékoson, hogy többet tud, mint amit nyújtott. Mintha gyorsabb is lenne, csak éppen ezuttal nem bírta szuszszal. Pálfit régen ismerem, az ő érényei ezuttal is csillogtak, mint ahogyan hétről hétre cillognak az anyaországban, amikor fáradhatatlanul készíti elő a gólhelyzeteket és nagy munkahírával a védelem segítségére is áll. Tudjuk jól, hogy a labdarugó szereti a megérdemelt téli pihenőt és éppen ezért kétszeres dicséret illeti ezt a fiút, amikor téli pihenője alatt régi egyesülete rendelkezésére áll. Baranyi veszélyes szélső, több alkalma lett volna kapura huznia. Ha a többieket nem is emlitem névszerint, az nem jelenti azt, hogy nem tehetségesek. Egy októberi délutánon — ebben az időben általában a csapatok a legjobb formában vannak — bizonyára lényegesen többet nyújtott volna a megerősített Hajrá. De így is azt lehet mondani, hogy ez a csapat az anyaország nemzeti bajnokságának második osztályában megállná a helyét. Sőt talán azt is meg merem kockáztatni, hogy az NB II több éve alatt megedződve az NB I is megérené. Mindenesetre látszik az együttesen az, hogy ritkán van alkalma olyan csapatokkal mérkőznie, amelyekből tanulhatna. Talán eljön majd az az idő is, amikor a Hajrá hétről-hétre erősebb ellenfelek ellen állhat ki és akkor majd talán kevesebb győzelmet arat, de tudásban bizonyára megerősödik.

NE FELEDKEZZÉL MEG MAGYAR KÖTELESSÉGEDRŐL
Támogasd a DMKSz Szövetségét.

HIREK

nap	Jan. 31 nap
Vasárnap 2	Kat. B Jéz. sz. neve Prof. Ábel
Hétfő 3	Kat. Genovéva Prof. Alpár
Kedd 4	Kat. Titusz Prof. Leona
Szerda 5	Kat. Teleszfor Prof. Simon
Csütörtök 6	Kat. Vízkereszt Prof. Vízkereszt
Péntek 7	Kat. Lucian vt. Prof. Attila
Szombat 8	Kat. Szörény † Prof. Szörény

Időjárás: Enyhe csapadékos. Január 1-én a nap kel 7:32 és nyugszik 16:03, január 8-án 7:31 kel és 16:10 órákor nyugszik. Hét perccel hosszabbak a nappalok. — **Holdváltások:** Első negyed 2-án 21 óra 4 perccor. Holdtölte 10-én 11 óra 9 perccor. Utolsó negyed 18-án 16 óra 32 perccor. Újhold 25-én 16 óra 24 perccor. Teljes napfogyatkozás 25-én. Nálunk nem látható.

Ma a Salvator (Schwarz) gyógyszer-tár Göringgasse (Fő uca) tart éjjeli szolgálatot.

Délben fél egytől 2 óráig csak az ügyeletes gyógyszer-tár van nyitva, a többi ezen idő alatt bezár.

A munkásbiztosító ügyeletes orvosa Beeskerek (Nagybecskerek) egész területére szombat este 6 órától, hétfő reggel 6 óráig dr. Leicher Mihály lakik Thökölgy uca 10. szám alatt.

A BMKSz nagybecskereki fiókjának választmányi ülése. A BMKSz nagybecskereki fiókjának választmányja 1944. január 9-én, vasárnap délelőtt 10 órákor tartja XXV-ik választmányi ülését a Szövetség Centrál-szállóbeli hivatalos helyiségében a következő napirenddel: 1. Elnöki megnyitó. 2. Az 1943. december 5-iki választmányi ülés jegyzőkönyvének felolvasása. 3. Titkári jelentés. 4. Pénztári jelentés. 5. Esetleges indítványok és kérelmek. A választmányi ülésen az alapszabályok szerint csakis választmányi tagok vehetnek részt.

Falvy Mihály a budapesti rádióban. Az ismert és népszerű dalénekes Falvy Mihály szombaton, január 8-ikán 7:30 órákor a rádió „Könnyű zene, könnyű percek” című műsorában néhány dalt fog énekelni.

Felhívás a nagybecskereki magyar középiskolásokhoz. A nagybecskereki középiskolásoknak ismét kötelező a vasár- és ünnepnapon fél 9 órai gyűlekezés a Szent Imre kollégiumban.

Elvesztett kasszakulcs. Csütörtökön délután elvesztettek a Massarykova uccától a Melencei uccán végig a laktanyáig vezető utvonalon acélkarikára fűzve három kasszakulcsot. Becsületes megtaláló jutalom ellenében adja le a kulcsokat a Torontál kiadóhivatalban.

Nemzetközi vásár felszámolása.
A budapesti nemzetközi vásárrendező szervezet, Budapest város főpolgármesterének elnöklése alatt tartott megbeszélésen, a szervezet felszámolását, illetve megszüntetését határozta el.

Talált határátlépő igazolvány.
Fazekas Ferenc párdányi lakos határátlépő igazolványát megtalálták és behozták szerkesztőségünkbe, tulajdonosa a hivatalos órák alatt átveheti.

Gyermekétkezdék. Bulgáriában az állam terhén, teljesen ingyen 300.000 gyermeket, élelmeznek gyermekétkezdékben. Az 1943. évben 38 millió lévát fordított a népvédeimi pénztár arra a célra.

A bolgár léva védelme. A bolgár vámhatóság és a határrendőrség utóbbi időben, egy csempészbanda nyomába jutott. A banda leginkább bolgár léva kicsempészésével foglalkozott. A vám és határőrséget most lényegesen megerősítették, a határok szigorú őrizet alatt állanak és országból kiutazókat alapos vizsgálat alá vonják.

Csereüzlet!

Keresek Magyarországon ingatlan vagy emienerket becskerekéi családi házeri

Pál József, Sorinska utca 27

Eszték város 1944. évi költségvetését 202.310.846 kunából állapították meg. A költségvetés az előzőévihez viszonyítva, közel 18 százalékkal emelkedett.

Püspökök választása. Nicodem, Románia patriárchája január 10. és 15-ikére kongresszust hívott össze, amelynek során öt új püspököt választanak meg, megüresedett püspökségekre.

Uj cigarettafajta. Belgrádban január 5-től Timok néven új cigarettafajtát hoztak forgalomba szabad elárúsításra. Husz cigarettá ára 100 dinár.

TÜBBEKNEK: Levelezéseiknél, kérdésesteveiknél kérjük, írják ki mindig teljes nevüket és címüket. Névtelen levelekre nem válaszolhatunk. Pénzbeküldéseknél kérjük, írják meg mindig a csekk vagy postautalvány ható részén, hogy az összeget milyen célra küldik be. Ha csak előfizetési díjat küldenek be, nem kell írni semmit, csak akkor, ha most küldenek be először előfizetési díjat.

Tanoncmunkák kiállítása. Bécsben most nyitották meg a maga nemében egyedülálló nyilvános kiállítást. Kiállításra kerültek az összes iparágak tanoncainak önálló készítményei. A kiállított tárgyak később külön muzeumba kerülnek.

Főzeléktermelés a Grossglockneren. Az Alpok egyik legmagasabb hegyén a Grossglockneren főzelékfélék termesztésével kísérleteztek, ami jó eredménnyel járt. Ezévből fokozott mértékben kultiválják a főzelékfélék természetét és így az ottani vidék szükséglete kielégítést nyer.

Gyimesi vadvirág

1381

A BMKSz nagybecskerekéi fiók III. külkerületi ifjúsági alosztálya **1944. évi január 8-án, és 9-én este 7 órai kezdettel a KELEMEN-féle vendéglő nagytermében közkívánatra megismétli a »Gyimesi vadvirág«-ot**

Népszínmű 3 felv. Jegyek elővételben a BMKSz becskerekéi fiókjában kaphatók

A Duce fogságának és kiszabadításának regényes története

A Palazzo Veneziától a Gran Sassoig

IRTA: LUIGI R. NERVETTO

45

A Monte Blenbo az angolokhoz akart átmenni

Az olasz hadügyminisztériumban a Professzortól, a pupos kémtől értesültek arról, mi történt Ponza szigete előtt. A Professor telefonon jelentkezett Anrico tábornok titkos számján.

— Nem zavarom excellenciádat? A Professor beszél. Valamit közölni akarok.

— Rossz hír?

— A legrosszabb.

— Jöjjön ide gyorsan. Várom.

Jobban szeretem személyesen megbeszélni a dolgokat.

— Attól félek, hogy későn érkezem. Azonnal intézkedni kellene.

— A Monte Blenbo át akart menni az angolszászokhoz. Megállás nélkül elhaladt volna a nápolyi partvidék előtt, tovább akart menni Sziciliába. Magával vitte volna a santamaddalenai foglyot is.

— Örült beszéd!

— Nem, kegyelmes uram, ez a valóság. Német bombavetők fel tartóztatták a hajót, most zátonyon van Ponza szigete előtt. A Ducet a fedélzeten őrzik. Tessék intézkedni addig is, amíg személyesen jelentkezem, azonnal indulok.

Nincs flotta...

Anrico tábornok azonnal intézkedett. Telefonon felhívta a tengerészlaktanyában Ansaldo ezredest.

— Azonnal jelentkezzen nálam.

Ez volt az egész intézkedés, a tábornok azonban nagyvonásokban már tudta, mit fog csinálni. Nyugtalanul várta a Professzort, aki szokása szerint mosolyogva lépett a szobába, nem egészen negyedóra elmúltával.

— Rendelkezésre állok, kegyelmes uram. Bizonyára méltóztatott már intézkedni. Nagyon sürgős a dolog, mert annyi bizonyos, hogy a németek a leggyorsabban és a legerélyesebben fognak cselekedni. Ha egy pillanattal késünk, már megelőznek.

— Mit akarnak a németek?

— Mussolinit az természetes.

— Mondjon el gyorsan mindent, amit tud.

— Hogyan akarja kegyelmes ur a Ducet biztonságba helyezni?

— Elküldöm Ansaldo ezredest egy egész karabinieri zászlóaljjal.

— Hogyan?

— Hadihajón.

— Nincs flottánk — jelentette ki a pupos kém és baráságosan mosolygott. A tábornok kedvetlenül legyintett.

— Hogy mer ilyet mondani?

— Valóban nincs flottánk, kegyelmes uram. A nyolc csatahajó közül az Italia, a Vitoria, a Caesare a Cavour, a Julio és az Andrea Dorea Málta felé fut. A Monte Blenbo (azelőtt Roma) csak azért nincs még máltai kikötőben, mert utközben a németek megállították, az Impero pedig a trieszti hajógyárban van.

— A németek mindezt tudják?

— Hogyne. Feltétlenül. Amit én tudok, tőlük tudom, mert velük is jóban vagyok. Én tartom a szövetséget. Amennyiben gyorsan intézkedik, tábornok ur, még talál a kikötőben egy személyszállítót és néhány kereskedelmi hajót; ezek még felhasználhatók.

Castellano tábornok kalandos út a tengeren

Ebben a pillanatban felpattant az ajtó és belépett Castellano tábornok esőköpenyegben, turistaruhában. Csak úgy szikrázott a haragtól és felháborodástól. A Professor felhasználta az alkalmat és észrevétlenül kiosont a szobából.

— Gyalázatos kutyák! Hazáruulók! — átkozódott Castellano tábornok. Följebbvalója csodálkozva nézett rá és megkérdezte:

— Mi történt veled?

— A Monte Blenbo kapitánya és legénysége fellázadt. Engem a két rendőrtiszttel csónakba tettek és kikergettek a tengerre. Isten csodája, hogy szárazra vergődünk. Brigantik!

— Jó, jó, csak ne kiabálj, mindent tudok.

— Tiltakozásom ellenére magukkal vitték a Ducet, átmennek vele az angolokhoz. Borzajszó! Mi lesz most?

— Semmi. Ansaldo elmegy Ponza szigetére és rendet csinál.

— Mi van Ponza szigetén? Miért megy oda?

— Ugy látszik, még semmit sem tudsz. Sietve öltözz át, újabb feladat vár rád. Az ezredes mindjárt itt lesz.

Goagell százados lépett be, Anrico tábornok jobbkeze, a hirszerző osztály vezetője.

— A hadügyminiszter ur kéreti kegyelmességedet — jelentette a százados.

— Nem halaszthatnám el?

— Nem. Fontos és sürgős értekezlet kezdődik.

— Mikor?

— Öt perc múlva.

(Folytatjuk).

Kerületi parancsnokság I/323

Hirdetmény

Becskereken 1944. január 8-án 11.30—11.45 óra időközben ismét kipróbálásra kerülnek a légvédelmi szirénák.

A szirénák megszólalása nem jelent légiriadót.

Becskerekek, 1944. január 5.

Amelung s. k.
kapitány és parancsnok

Rádióműsor

Budapest I. állandó hétköznapi műsorszámai

6.00 „Üzen az otthon”. A Vöröskereszt bajtárs rádiószolgálat. — 6.25 Ebresztő. Torna. — 6.45 Reggeli zene. — 7.00 Hírek. Közlemények. — 8.00 Hírek német, román, szlovák, ruszin és szerb nyelven. — 8.35 Délelőtti muzsika. — 10.00 Hírek. — 11.10 Nemzetközi vízjelző szolgálat. — 12.00 Fohász. Himnusz. — 12.40 Hírek. — 1.30 Honvédeink üzennek. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat. — 2.30 Hírek. Műsori-mertetes. — 4.45 Időjelzés Hírek. — 6.50 Hírek. — 9.40 Hírek. — 11.45 Hírek.

SZOMBAT, JANUÁR 8

Budapest I.

10.15 Szórakoztató zene. — 11.15 Film-dalok. — 11.40 Városapítás Toldi Miklós földjén. Felolvasás. — 12.10 Országos Postaszeker. — 2.00 Horvát Jancsi cigányzenekara muzsikál. — 3.00 Délutáni muzsika. — 3.30 Átok-e a technika. Magyar Erdre dr. előadása. — 4.20 Weidinger Ede szalonzenekara. — 5.00 Tarkács Jenő francia szerzők műveiből zongorázik. — 5.20 Külügyi társulat. — 5.30 Bura Sándor cigányzenekara muzsikál. — 6.00 Néma bál. — 7.10 Hangképek innen-onnan. — 7.40 Könnyű zene — könnyű percek. — 10.40 Dal, tánc, hangulat.

Rádióhírszolgálat

Magyar hírek

7.15 Dunai német adók 325,4 m. (Brünn) — 8.00 Olasz rádió 41, 25 rövid h. — 5.34 Pozsonyi rádió 760 méteren. — 6.00 Olasz rádió 41, 25 rövid h. — 8.15 től 9-ig Beszámoló hírek, Dunai német adók 325,4 m. (Brünn). — 10.30 Olasz rádió 47, 55 és középhullám 221, 263 méteren.

Bejárónőt

keresünk azonnali belépésre

Cím a kiadóhivatalban — 11

Kelmefestő és vegytisztító

1377

üzlettemmel átköltöttem a saját házamba.
SZENESSY LÁSZLÓ, Pancsova, A. M. Guttenbrunn (Cara Lazara) u. 17.

Ujságkihordót

és rikkancsokat keres a

„TORONTAL”

Sepp Kraft (Zápolya) utca 3. szám

A szerkesztésért és kiadásért felel

Üzvegy dr. Mara Jenőné Uri (Herren) ucca 7.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Becskerekek (Nagybecskerek)
Sepp Kraft (Zápolya) ucca 3.